
Что такое капитал?



Процесс товарного обращения Т–Д–Т  

Продажа одного товара (Т) осуществляется 
для покупки другого (Т). Деньги (Д) – средство 

обращения. Цель обращения – получение 
потребительной стоимости, т. е. какого-либо 

товара. 



Формула движения капитала Д–Т–Д  

● В конечном пункте движения у капиталиста 
оказалось больше денег, чем в начальном. 
Цель такого обращения – увеличение 
стоимости. 



Что такое прибавочная стоимость?



● Прибавочная стоимость – 
это прирост по сравнению с 
первоначальным 
количеством денег. 



Откуда берется прибавочная 
стоимость?

● - в сфере обращения? 
● - вне сферы обращения?



● Капитализм есть товарное производство 
на высшей ступени его развития, когда и 
рабочая сила становится товаром. 

● В. Ленин



● Капиталист на рынке покупает такой 
товар, который при его потреблении 
создаст стоимость большую, чем та, 
которой он сам обладает. 



Что такое рабочая сила?

● «Под рабочей силой и работоспособностью 
мы понимаем совокупность физических и 
духовных способностей, которыми 
располагает конкретный человеческий 
организм, живая личность человека и 
которые пускаются им в ход всякий раз, 
когда он производит какие-либо 
потребительные стоимости». 

● К. Маркс



● Деньги становятся капиталом только 
тогда, когда они употребляются для 
эксплуатации чужого труда. 

Капитал – это самовозрастающая 
стоимость, т. е. стоимость, приносящая 
стоимость. 



Почему рабочая сила становится 
товаром?

● Собственник рабочей силы свободен ее 
продавать. 

● Собственник рабочей силы свободен от 
средств производства.



Какова стоимость рабочей силы?

● «Стоимость рабочей силы – стоимость 
средств существования, необходимых для 
поддержания жизни ее владельца».

● К. Маркс





Рабочая сила и труд

● Рабочая сила – способность человека к 
труду. 

● Труд – создатель стоимости, процесс 
потребления рабочей силы.



Контактная информация

Клуб «Аврора»: vk.com/educlub_aurora
Философский клуб: 

https://vk.com/posidelki_dn
(каждое вс в 12:00 в Краеведческом отделе 

библиотеки им. Крупской)



● При капитализме процесс труда – это не 
только взаимодействие человека с 
природой, но и процесс потребления 
рабочей силы капиталистом:

● 1) процесс труда осуществляется под 
контролем капиталиста;

● 2) результат труда принадлежит капиталисту. 


